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Нашитіъ надежда
!езъ да се спираме на близкото минало—
I 9 юний до законодателнитѣ избори на 

НСКйМай, що бѣ направено и започнато въ
п панско и културно отношение на града и
J лията, което остава активъ до 2 Э май—
'‘'насъ е приятно да констатираме, че тоя ,

ІТР0Лемъ ще следва съ единъ по силенъ темпъ и съобщения, въпреки че се направи нѣщо,
Цѣ иъ имахме щастието да бждемъ удостоени 

ангажимента и желанието за сътрудниче- 
о въ това направление в ь лицето на на- 
Ѣ избранници—мандатиори отъ 29 май. 

4амъ е добре известна доблестьта и сила- 
и въ партията на Дем. сговоръ,—както на 

’ М,Ив. Русевъ, сжщо и на г-нъ П. Стояновъ 
гченіда можемъ съ смѣлость да разчитаме за 
жен[я голѣми въпроси, които чакатъ своето 

кактосмисъльрешение въ благоприятнасва •рада, така и за околията. Стига ние съ
на съзнание на мѣстнм граждани, които 

И» іѣемъ въ средата на това население, знаемъ
нииковитѣ нужди и болки смѣло да изнесемъ

Iи-интцнотнви, конто ще и^тъ за—цѣль отъ тия две.съсловия, които ще потърсятъ 
[е„ ланското и културно подобрение на нашия дебюшета дѣто тѣхния трудъ и пласимент ги 

равенъ край.Само тогава ние тукъ и наши- 
та| мандатиори горе, можемъ да бждемъ спо- 

НЭіни за изпълненъ общественъ дългъ.

гкар

давъ отъ голѣмитѣ въпроси за насъ, кой- 
[епдможе и трѣбва да бмде разрѣшенъ за 
э р въ настояще врѣме при наличностьта 

гореказанитѣ фактори, е въпроса за нор- 
'КДа'.іния железенъ пжть Нови-пазаръ—гара 

•спичанъ. Не му е тукъ мѣстото да пледи- 
Аік за неговата голѣма необходимость нито 

онова голѣмо значение, което ще окаже
I кто за града ни ежщо и за околията. Тоже 
I му е мѣстото тукъ да разглеждаме него- 

апа^ га техническа страна: дали ще бжде Шей- 
аваінджикъ—Нови-пазаръ, или вариянта Каспи- 
іИЩОПг-Нови-пазаръ невшенското дефиле, или 
дедркь проекта Каспичанъ—Силистра: или най-

сле—една глуха линия до Нози-пазаръ. То- 
. сж въпроси, които ще се разрѣшаетъ отъ 

іуги фактори. За насъ тоя въпросъ е жизненъ 
ще следва па го поддържаме упорито днесъ 
утре до като си намери майсора. Въпросъ 
дали това ще стане отъ хората и презъ 

fравнението на Дем. Сговоръ или ще чака 
уги дейци и други режими. Второ; вѣрно е 
Ново-пазарска околия откри, но тя си оста- 

I 01 само стражарска околия безъ ония учреж- 
ВОряия, които по законъ и логика сжществу- 
вск»ъ 8Ъ всички други околии. Напримеръ: Лѣс-

1 чейство, Даначно управление, Околийски 
’ астъковъ инженеръ и др. редъ учреждения, 
*аМ'Ито не се откриха по бюджетни причини. 
ИатаВъ областьта на просвѣтата, оня голѣмъ

фосъ, който е тормозилъ и гражданство 
младо поколение отъ освобождението на— 

ц Мъ е липса на училищни помещения. Жела М11 
лъ I,le въ всички среди на гражданството има 

аже мѣста и удобрени планове вече има.Но 
•8* >й*важното средство—нѣма. А при налично- 
събъта на силннитѣ хора, средства следва да 
Д’ВСІа и тѣ (средствата) трѣбва На се намѣрятъ

I ’ това направление вече имаме помощь и 
I РЯгъ и държтва. Ако имаме малко по-вече 

я Ициатива отъ община и учил, настоятелство 
^ози въпросъ ще бжде и следва да бжде 

ррешенъ аъ най-близко врѣме.
ръ стопанско отношение сме подчертали 
І'колонитѣ на тоя вѣстникъ, че нашата око- 
7 заслужава по-голѣмо внимание отъ стра

Седмиченъ вестникъ за общественъ животъ, наука и информация.
Редактира комитетъ

на на държавата, като се обзаведе опитно 
зем. поле или се превърне Доп. зем. училище 
въ „нишше зем. училище.“

Вь скотовъдно отношение може следва да 
се направи нѣщо за подбрени, както за част- 
ното благо, сжщо и за държавното. Пжтища 

още много ни предстои да направимъ както 
за интереса на отдѣлни селища, така и за 
държава—защото сме крайгранични околия 
Въ търговско отношение, града ни отива къмъ 
замиране, като за наша смѣтка се развива 
гара Каспичанъ. За подобрение на това ще 
помогне само нормаленъ железопжтеяъ възелъ 
Независимо отъ голѣмия въпросъ за капитали 
гдѣто Б. Н. Банка би трѣбвало да вземе жи
во участие както това става съ помощьта на 
Б Н. Б. въ Каспичанъ, ако община и граж
данството не се стреснатъ и съдействатъ за 
икономическо закрепване на търговия и зана
яти, може би ще се видиме скоро обезлюде

позове. Тогава въ нашия градъ ще останатъ 
жалки спомени отъ търговия и занятчийство 
—каквато тжжна картина представлява жит 
ната ни търговия въ сравнение съ врѣмето 
отъ преди войнитѣ.

Въ хигиенично отношение сме още по-зле. 
Голѣмия въпросъ съ водата не ще се разрѣ
ши съ помощи отъ пост, комисия отъ 5000 
лева Тамъ ще слѣдва да се ангажира волята 
и съзнанието на отговорнитѣ фактори като се 
увлече и държавата съ материялни средства

За всички тия нахвърлени инициативи ние 
смѣло можемъ да разчитаме на съдействието 
и сътрудничеството на нашитѣ избранници 
отъ 9 май, независимо дали тѣ съ изъ на
шата среда или не.

П. Юрдановъ,

Благоустройствени 
грижи

(Продължение отъ брой 48)

Общоизвестно е на всичи, че града 
при по-голѣми, поройни дъждове, се 
залива не само отъ рѣката която изли
за отъ коритото си4 и противъ което 
отъ известно врѣме се полагатъ усилия, 
но и отъ порои идящи отъ полето. Ко- 
лкото малки и не систематични напри- 
меръ преди две зими се почна работа 
отъ горния край на рѣката. И вместо 
да се доизкара, известното разтоячие 
както бѣ захванато, изкопа се цѣла 
улица. После работата се спира, изко-
паната рѣка се зарива сама и днесъ 
представлява вълчи ями, или по право ли за разноходеяе. Ама водата влезла 
„Гйочови ями,“ Виноватъ ли бѣ човѣка да потърашува изъ нѣкой дюкячъ или
че взе инициативата? Положи се толкова и да измокри чергата на нѣкой закл>- 
трудъ, развали се цѣла улица и днесъ садъ еснаф • и повлече повече попило- 
занемарена, по каприза може би... не то, то нищо! Огъ далечъ хубавъ сииръ 
казвамъ на кого да не затъмня славата се гледа! Слънцето пакъ ще пекне и

Абонаиеигь: 
за година—50 лева; за 6 месеца—30 лева; 
единъ брой—1 левъОбявления: 
търговски—1*50 лв. к. с. приставени 1 лв на дума

на нѣкой съветници. Туй не е ли пра
хосване на трудъ, не се ли убива вѣра- 
та у гражданитѣ, че нищо добро не се 
върши или всичко става случайно и по 
капризъ. Тукъ зимно врѣме е съвсемъ 
непроходимо. И имало е случай за бър
за медицинска помощь, добросъвестенъ 
лекарь да се лута обикаля и губи 
цели часове за да стигне до болното. 
Сега по молбата и съ помоща на маха- 
ленци, обещано е да се направятъ, ра
збира се врѣменно, мостове, колкото 
да се минава и не гази по ямитѣ . . . 
Тѣ утре пакъ, може би, ще с^ негодни. 
И такива порядки се вършатъ система
тично. Също и всички други крайни 
улици не съ вь по-добро състояние; 
Освенъ че не съ прави нищо поне за 
малко подобрение, но вследствие неза- 
ичтересованостьта отъ день на день се 
развалятъ. Нѣма да посочваме крайни- 
тѣ улици, за тѣхъ може би не е настана
ло врѣме, но за тези които водятъ къмъ 
училищата нѣма ли да получиме детска 
присъда? Ами ония улици, които съ 
красотата на града и за които община
та не веднажъ е събирали глоби за да 
застави стопанитѣ на заведенията да 
си поставятъ предъ дюкянитѣ тротоари 
отъ блокчета? За общинскитѣ бордюри 
едвам ь отъ 1911 въ 1926 година се да
де нуждната мѣрка. А по-рано небото 
натискало та ги поставили ниско. И 
днесъ когато красивитѣ блокчета съ 
наредни, особенно по улица „Безимена* 
самата улица се издига надъ тротоари- 
тѣ. Тая улица, която споредъ плана 
трѣбва да снеме съ 35 до 40 см; освенъ 
че не се върши това, но оше се напи
ва и издига и хубавитѣ блокчета губятъ 
значението си. Не се ли вижда отъ где 
иде това зло, не се ли вижда, че ули- 

Шейновскацитѣ „Александрова
„Скобелевъ“ и др. прибиратъ водитѣ 
по полето надъ града отъ 6—7 клм? 
Нѣма ли възможность тия води да се 
отклонятъ и распръснатъ
по разни посоки, както е било по ра
но, и да не нахлуватъ презъ горепоме- 
натитѣ утицикато оставятъ калъ 
ка за настилка по шосе, улици 
щадъ? Ама ще кажемъ нѣка си 
водата по царското шосе, (ако 
парода не јг»пчч по него), въ 

и утай- 
и пло- 
върви 
днесъ 

случая
можемъ да си послужимъ съ нея и за 
и»анппе. к^ачмарс^итѣ маси и канапета 
на бай Гена служатъ за подвижни мо
стове и шенликъ. Гражданитѣ могатъ 
да си приспособятъ и запасъ отъ коки- 



всичко ще исуши, защо да си създава
ме главоболия. Пострадалитѣ сами ще 
си изринатъ тинята и ще си заплатятъ 
общински връхнини, боклукъ, и табела— 
парасж. повече не ни трѣбва. Нека си 
лаятъ тези които ги боли.

(Слѣдва.)

Подслушанъ разговоръ.
(Вместо фейлетонъ)

—А бе даскале, я ми разправи каква е тая 
работа, която пакъ получихъ днеска? Нѣма 
ли да престанатъ тѣзи хора да ни трупатъ 
още съ данаци и защо пъхъ е това свръх-обла- 
гане? ядосанъ, р^зтреперанъ, пжленъ съ не
годувание и държащъ въ ржцете си кжсъ 
книга, бай Ст. доде при даскала, търсящъ 
помощь и разяснение на току що полученото 
съобщение за преоблагане съ данъкъ за 1925 
-924 години.

Какво да ти разправя, брате, та оно се ви
дѣло, че ще трѣба да се плаща и щомъ съ
дията ти е даваджия .... ще ги плащашъ

Хубаво, бе даскале,—отговаря бай Ст,—ама 
азъ за нея година се издължихъ напълно и 
тая смѣтка е ликвидирана, забравена!

Тамъ работата я, че тия които вршатъ то
ва, малко искать да знаятъ ти какво си напра
вилъ. . . .
—Е-е, тогава кжде ще му излезе края и за
що това го правятъ? Нима тѣ не виждатъ, 
че еснафа е закъсалъ, че за хлѣбъ пари едва 
ли може да искара. та и по дза пжти данъкъ 
да плаща.

Правъ си, отговаря даскала,—но и тѣзи 
които риЗЯвърлятъ данака и тѣ дважъ по-зе- 
че еж я закжсали. А тжй като нѣма отъ кжде 
да дърпатъ, то пакъ всичко на нашия гръбъ 
се струпва. И какъ става всичко това. Данъка 
се разхвърля на окржзи, а тѣ отъ своя стра
на по околии. И въ нашата околия, да ре- 
чемъ, разпределиха данънка и го разхвърли
ха. Съорали ли сж го или не незная,—но отъ 
разхвърляния въ края на краищата се е видѣ
ло разходитѣ надвишаватъ, следователно трѣ- 
бва да се покриятъ. И кой да плаща? Разби
ра се чичо, който всичко носи. И хайде: пи
щатъ писма и съобщаватъ—-каквото е и тво
ето съобщение, безъ да искать да знаятъ 
имашъ ли, нѣмашъ ли. Това е то казано на- 
кжсо: Ще плащаме до като можемъ.

Е-е-е, ами ако не можемъ, тогава какво ще 
взематъ?

^2‘ОГО ПРОСТО> отговаря даскала,—пристава 
и хайде барабана. Каквото имашъ ще го про- 
дадатъ и ще си взематъ взиманицата.
—Е, ами после?
—После, кекво! . ако не стигнатъ, ще дойдатъ 
у дома ти и ще ти взематъ каквото имашъ, 

Ще взематъ ли, ще вземать ли,—гнявно 
отговаря оай Ст; изпущайки по една псувня 
и сякашъ виждащъ смата картина - която мо
же да му дойде на главата, готовъ да се на
хвърли върху онези, за да си отмасти за
онова което го е последвало.

Успокой се, тия работи така не ставатъ; 
въ тези врѣмена ти нэ можашъ да буйству- 
вашъ. Ще плащашъ, ще ти обератъ всичко 
и пакъ ще кротувашъ. А като речешъ да 
вдигнешъ глава на протестъ, могатъ да те 
обвинятъ въ провокаторство, подстрекателство 
агентъ на чужда власть и току вижъ 3е-3е-3е 
те е засегналъ и хайде на почивка. Та казвамъ 
ти, байно, тая треска люлѣе вече болшинство
то отъ града. Желание у насъ да си платимъ 
има, но като виждаме, че безъ смѣтка ни 
товарятъ, то скръстваме ржце и каквото до
йде за всички—това и за тебе.

Демекъ, дето ше каже: плащай мълчи и 
мисли, че всичко по медъ и масло върви у 
насъ
”~~Да’ н^ма какво да се каже: „Бу гидишъ 
ей гидишъ. Бойле гидерсе кжчжмжза кжлъ 
калмаяджакъ,“—заключи даскала съ въздишка 
и стана да си отива.

А бай Ст, смачквайки най-немилостиво съ-
общението за преоблагане, съ стиснатъ юм- 1 
рукъ и навъсени вежди се се отправи къмъ^ 
дюкяна си повтаряйки думитѣ: „Бу ; гидишъ < вамъ 013 тая работа. . . 
ей гидишъ“.............  * Подиръ двѣ недѣли редътъ по улицитѣ за-

І почна дт се въдворява, а подиръ три недѣли
t -'L-' \ * всичко въ Парижъ дойде въ законенъ редъ

Пожарното дѣдо
Ехъ читателю, вѣрвамъ че пакъ ще ме изпсу- 

вашъ единъ-два пжти; пакъ ще си кажешъ:
нѣма ли друга работа тоя „Куриеръ 
съ общината се занимава?

Вѣрвай читателю, че много още 

та все

ще има
да си приказваме за нашата ориенталска и 
първобитна общ. управа, И кое ли пжкъ е 
наредъ та човѣкъ да преглътне нѣкоя нере-
довность или нехайство?

Но, на въпроса.
БЬше врѣме, когато и въ нашия край 

замисли за пожарното дѣло. Намѣриха 
хора, които дадоха и врѣме и спокойствие 
поставиха това дѣло на достатъчна висота: 
купи се пожарна помпа и черва; направиха 
се двукблесни бжчви за носене вода. Попра
виха се и пробни тревоги. Даже имаше клубъ. 
Ония които не вѣрватъ нѣка се спратъ средъ 
площада и прочетатъ надъ магазина на Ст. 
Русановъ надписа: „Пожарникарско Д-во Спа
ситель.“ Ония които желаятъ да се осведомятъ 
за действията на това Д-во, да си спомнятъ 
голѣмия пожаръ въ с. Абоба (сега Плисковъ) 
и масата пожари станали въ града.

А сега? единъ е отговора:—всичко е въ 
архивата; което можеше да се изгори, изгори 
се (бжчви и Кола), а желязото се захвърли 
да раждясва подъ сайванта на окол. управле
ние. . . Но кой трзбва да се загрижи за тая 
работа? Кой е длъженъ да образува пожарни 
команди? Отдѣлнитѣ лица ли? Не! Това ера- 
ботата само на общината. И сега младежи се 
опитаха да възобновятъ старото Д-во и поис
ка съдействие отъ общината. Но срѣщна кла
сическо нехайство. Обърна се къмъ гражда
нството, но тр вече не се оказа щедро И пра
во е. Когато нейнитѣ избранници си чешатъ 
само езицитѣ и не по мислятъ за едно дѣло 
като пожарното, какво остава на него? Че на
ли има кой да мисли зв това. Нима то е^'избра- 
ло и поставило по общинскитѣ кресла само
картонени 
но. . . не 
то. Ако е 
же. Нима 
вятъ 1 — 2 
каручки и

фигури? Все пакъ там ъ има хора, 
искать да си развалятъ спокойствие- 
готовото да се занемари—това мо- 
за 9 години не можаха да се напра- 
стълби, 3—4 бъчви върху двуколни 
да се взматъ нѣколко метра каучук-

ови черва? Че ако това не стане за 9 години 
какъ ще строиме училища, мостове, водопро
води, електрическа мрѣжа, дѣтски колонии и 
прочие? Ами вода, ами паркове, ами хали?

Два неделни деня, средъ най-голѣмита же
га пламнаха околнитѣ ниви. Страшна стихия 
щеше да унищожи труда на хиляди ржце за

Кнутъ Хамсунъ

Улична революция,
' Сгантьта стоеше наоколо и се хвалеше, тя

Да, 
отъ

предричаше на гвардията печаленъ край: 
гвардията нѣма да види хубаво, малцина 
гвардейцитѣ ще останатъ живи!

Изведнажъ се раздаде команда:
—Шашки вънъ!

Ние вдигнахме глави.
Сжщия гласъ извика:

—Сѣчи!
И гвардейцитѣ се спуснаха върху насъ.
Тогава ние по най-позоренъ начигиъ захврли- 

хме пъртогетѣ и се вппуснахме да бѣгаме* 
Боже Господи, какъ офейкахме! Оставихме 
на неприяеля всичкитѣ си ядра, всичкия си 
великолепенъ асфалтъ и избягахме отъ поле
сражението. Тогава мене ми ускужиха твърде 
много дългитѣ ми крака, азъ бѣгахъ не по- 
лошо отъ всѣки заекъ; признавамъ си, едвали 
би имало други човѣкъ. който би могълъ тъй 
искустно да бѣга. Помня, че съборихъ до ед
на стена нѣкъкъвъ мьничекъ французинь, ко
йто се търкулна по земята, като викаше ко- 
лкото му гласъ държи. Разбира се, азъ бѣ
гахъ по-напрѣдъ отъ по-вечето мои другари 
по не цастие, а когато бѣгащитѣ слѣдъ мене 
се спрѣха, азъ се възползувахъ отъ общото 
забъркване и благополучно се изплъзнахъ отъ 
принудителната асфалтова работа.

; И никога вече не ми се случи да се занима-

се
се 
и

една година. Питаме ние отговорнитѣ 
остана пожарната помпа и какви мѣрки 
общината? Ако може да продума стенат 
планината—ще отговори и общината 
бѣше окол. управление, съ което общ 
обича да се извинява, гражданството J 
да се научи за злото чакъ слѣдъ уНИщ 
ването на посевитѣ. А какво направи общ 
та Покачиха се господата на градския ча 
никъ,—добрѣ че и него имъ направи с 
управление, и се ограничиха да заематъЗ 
та на Нерона и съ ржка на очитѣ да се' 
ратъ къмъ мѣстото на пожара. Липсваше! 
само цитра и трѣбваше да бжде нощь J 
б^де картината точна. А да се яви J 
или секретарь, или помощникъ да даде 
ждания, да организира команди и прочие 
ва не може, защото нѣма кой да го 
Пъхъ и да се извади помпата отъ мѣсто, 
ще трѣбватъ дни защото който яе постаз 
тамъ, не е мислилъ да я употрѣбява.

Добра управа—нізма що да се рече!

» ДЕНЮ ц. чолаковъ—ГНБРОВЕІ
—НОВИ-ПАЗАРЪ—

££ ПРОДАВА: разнии видове обр 
м ботени обущаоски, сарашки кожи и щ

терияли и инструменти. Разполага п
•• габровски царзули на фаши и разш 
вд габровски стоки,

КУПУВА: всички видове сурови 
§кожи

КАУЧУКОВИ и 
МЕТАЛИЧЕСКИ.

ПОРЦЕЛАНОВ
ЈРТ2ЕТИ ЗА НАДГРОБНИ ПЯ 

МЕТНИЦИ

и всичко

ПЕЧДП

което спада въ фабри*
кацията на ГРАВЬОРСТВОТО и 
ПЕЧАТОРЕЗАЧЕСТВОТО худо
жественно, солидно и евтино, ci 
поручайте при:
РАЦЕВЪ & ВЪЛЧЕВЪ—Н.Пазар

Ц Колари железари
?нъ чешитъ ЖПристигна пъленъ чешитъ ЖІ.

Ц лѣзармя, като: шина ха» 
калжкъ Сналжкъ) обло« 

« чемберликъ
Ц Ободи! Ободи! 
м Осенови.
₽? цѣли и половинки 1-»о и 

. Н-ро качество, бои, без» 
W ри, лакове и дребна же S? лезаркя ще намерите на изноч 5? сни пени само при Ал. Доневі
S3 и Син'

На 15 т м. къмъ 5 часа презъ нощьт3 
избухналъ пожаръ въ дюкяна на Топоръ^ 
сновъ Искровъ с. Текеръ. Пожара е унич 
жилъ както оградата, така и стоката, ко’ 
била осигурена. Води се следствие

На 14 т. м. въ землището на с Дживе! 
е откраднатъ средъ нивитѣ единъ конь КраД5| 
тѣ сх неизвестни Г
рележка: Jfkkou cmamuu 

насстоящия брой сж преп& 
тар і оптъ миналия, защото; 
собни причини лишиха чит> 
телитѣ ни отъ брой 49..




